



2月6日，北京大学国际医院医疗队队员在北京西站合影，准备乘坐火车驰援湖北抗疫。新华社记者 张玉薇 摄

担当——年轻的肩膀扛起战“疫”使命

2月4日，北京大学援鄂医疗队成员刘金鹏在武汉抗疫前线度过了23岁生日。

“武汉的经历让我的青春更有意义。”自1月26日来到武汉，他一直在华中科技大学同济医院中法新城院区的ICU病房工作。除配药打针工作外，还要负责重症患者使用呼吸机和气管插管期间的护理、血滤病人的护理等。

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，北京大学先后组建4批共计428人的援鄂医疗队，其中35岁以下青年282人。

有推迟婚礼的准新郎，有初为人父的青年医生，也有孩子刚刚断奶的年轻妈妈……他们都毅然踏上前往武汉之路，成为“最美逆行者”。

3月15日，习近平总书记在给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信中说：“在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷

。”



拼版照片：左图为2月5日在雷神山医院建设现场拍摄的甘泉胜（受访者供图）；右图为4月26日拍摄的回到北京后的甘泉胜（新华社发 陈钟昊摄）。“90后”青年甘泉胜是中建二局安装公司的员工。2月3日，他前往武汉，和同事们一起支援雷神山医院3个病区的机电安装工程。新华社发

青春的速度不可阻挡——

中建三局组建的武汉火神山医院、雷神山医院建设团队仅用十余天就保质保量完成医院建设任务。团队中35岁以下青年2547人，占比超过6成。

青春的力量一往无前——

湖北省咸宁市公安局“90后”民警徐持璇疫情期间一直在一线忙碌，为抗击疫情贡献力量。“在这个特殊的战场，我们和父辈们一样去战斗，展现青春最美的样子！”

4月28日，第24届“中国青年五四奖章”评选结果揭晓，江苏苏宁物流有限公司快递员潘虎名列其中。

2010年，当时还在西藏当兵的潘虎，曾连续七个昼夜奋战在昌都八宿县泥石流的救

援一线。

如今，在疫情发生后，他又迅速组建一支“苏宁快递青年突击队”，全力保障南京仙林近60个社区防疫和民生物资“最后一公里”配送。

在今年“中国青年五四奖章”获得者中，有很多都是在疫情防控战场做出突出贡献的个人和集体。

有医生、护士，也有警察、基层干部、社区工作者.....正是有了他们的付出，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。他们在最好的青春年华写就的抗疫故事将铭刻史册。

事实证明，青年一代是勇于担当、迎难而上的。广大青年用自己年轻的肩膀，扛起了守护祖国、守护民族的重任。那些曾经带着朝露的蓓蕾，在疫情防控战场绽放出绚烂的青春之花。



在青海西宁，清华大学研究生支教团成员与湟中一中高一(3)班学生合影（2016年1月6日摄）。自2002年开始，清华大学研究生支教团连续19年选派志愿者，前往青海扎根基层，开展接力支教工作。新华社记者 张宏祥 摄

穷乡僻壤、贫困山村，青年一代把梦想写进泥土，青春力量在脱贫攻坚一线迸发出无限活力。

离开嗷嗷待哺的孩子，中天金融集团员工谭丹走进贵州遵义市播州区团结村，与村民一起寻觅发展路。她和60余名党员组成青年扶贫先遣队，白天走村串户，晚上开会研讨。

“只有把村民所思所想所盼了解清楚，才能找到精准帮扶的路子。”谭丹与村民们商量扩大产业规模，在村里规模化养猪、养蜜蜂，为村民带来了源源不断的收入。

人的一生只有一次青春。贵州省黔西南州望谟县实验高中副校长刘秀祥选择将青春奉献给贫困地区的孩子们。

2008年，刘秀祥“千里背母上大学”的孝心与坚毅令人动容。4年后，大学毕业的他选择回县任教。

深知扶贫必先扶智，从教以来，刘秀祥每年寒暑假都要对学生家访，走遍县里每个村庄，骑坏八辆摩托车。他还牵线“一对一”资助贫困学生1700多人，开展公益励志演讲1000多场，以自己的经历去召唤更多孩子努力实现梦想。

无数像刘秀祥一样的当代青年，将个人的奉献精神融入时代洪流。



1月2日，“排雷英雄战士”杜富国（左）和战友在陆军军医大学操场上跑步。新华社记者 王全超 摄

选择奉献，就选择了牺牲。

“你退后，让我来!”生死关头，杜富国毫不犹豫地喊出这句话。他失去了双手双眼，也完成了从一名普通士兵到扫雷英雄的成长和转变。

四川大凉山，年轻的英雄们为扑灭山林烈火献出了生命，用牺牲和奉献诠释了什么是“新时代最可爱的人”。

选择奉献，就选择了无悔。

自2002年开始，清华大学研究生支教团连续19年选派志愿者，前往青海扎根基层，开展接力支教工作。

“用一年的时间，做一件终生难忘的事。”回忆起自己的支教工作，志愿者们深深感到，在扎根西部、服务基层实践中，收获了真知，磨砺了意志，实现了自我成长成才。

用奉献成就自我，用奉献影响社会。

新时代中国青年勇做走在时代前列的奉献者，用青春和汗水谱写一曲又一曲壮丽的青春之歌。



2019年8月27日，中国选手黄晓呈在俄罗斯喀山体育场获得第45届世界技能大赛数控车床项目金牌后展示金牌。新华社记者 蔡国栋 摄